

4月10日,人们在日本东京天空树附近的隅田公园欣赏樱花。 新华社/法新

日本人500年后是“一家”？

如果不改变夫妇同姓制度，最后都将姓“佐藤”

主笔 赵世峰

中国有句俗语：“500年前是一家”，指相同姓氏的人拉近关系。近日，日本东北大学经济学教授吉田浩推算出一个惊人结果：如果不改变日本夫妇同姓制度，500年后全部日本人将是“一家”——都姓“佐藤”。

自民党是最大障碍

超九成女性婚后改姓

根据调查，“佐藤”目前是日本第一大姓，占比为1.53%，且仍在增加。由于结婚改姓等因素，前年至去年一年间，姓“佐藤”的人增加了0.8%。按照吉田浩的推算，如果不采用婚后保持原姓的制度，到2531年，全体日本人都将姓“佐藤”。

吉田是受一个民间团体的委托进行这一推算的，这一团体主张婚后夫妇保持各自姓氏。根据日本法律，除与外国人结婚外，同一户籍的夫妻须使用相同姓氏。日本朝日电视台网站援引该团体一名成员的话说，“日本是全球唯一结婚后必须改姓的国家，而且95%以上是女性改姓”。这其中也包括嫁给了平民的皇室公主，比如秋筱宫文仁亲王的大女儿真子，嫁给小室圭后已改名小室真子。

在日本，明治维新之前平民是无姓的，只有武士和贵族阶层才有姓氏。直到明治维新之后，日本政府才下令强制国民为自己取姓。日本的夫妇同姓制度可以追溯到1898年明治时期通过的《民法》，其明文规定家庭成员必须使用和户主同样的姓氏，亦即“妻随夫姓”。日本1948年实施的新《民法》对这一内容进行了调整，规定夫妻经过协议后可选择以其中一人的姓氏为家庭的代表姓氏，但仍然保留了夫妇同姓制度。日本《户籍法》也规定，结婚申请须填写“共同使用的姓氏”。

虽然新《民法》允许“夫随妻姓”，但据日本厚生劳动省统计，有96%的伴侣在登记结婚时，女方改为男方姓氏。吉田浩认为，相关规定导致不少姓氏消失，而姓氏

反映了文化、历史等，因此有必要留存下来。

因为婚后“夫随妻姓”的比例很小，因此更容易引起关注，比如曾任自民党代理干事长的野田圣子和日本女演员官泽理惠。

野田圣子政治观点开放，支持夫妻婚后仍能选择使用各自的姓氏。2018年，野田圣子参与起草了日本《政治领域男女共同参与推进法》。为了实践“夫妻别姓”理念，2008年野田圣子与木村文信结婚后，木村“夫随妻姓”改姓野田。

日本女演员官泽理惠与男演员森田刚结婚后，森田刚改名官泽刚。有网友推测，森田刚是考虑到官泽理惠的女儿，这样妻子和孩子不用改姓，不会过多影响生活。

最高法院两度介入

近些年来，越来越多日本民众认为夫妇同姓制度应该作出改变，允许夫妻使用各自原本的姓氏。

2011年，5名日本民众以《民法》和《户籍法》中要求夫妇同姓的规定违宪为由发起诉讼。他们认为，在大多数情况下，日本女性不得不为了符合法律要求而被迫更改姓氏，导致出现“个人痛苦”以及“工作困难”，希望就此获得赔偿。

2015年12月，日本最高法院作出裁决，认定强制夫妻婚后使用统一姓氏并不违宪。判决书说，夫妇同姓的规定不存在形

式上的男女不平等，有其合理性并已扎根于日本社会，因此合乎宪法。这是二战后日本最高法院首次就这一问题进行违宪审查。

2018年，居住在东京的3对夫妇想要使用各自姓氏登记结婚，被当地政府拒绝。他们的辩护团队再次在东京都本厅、东京立川支部和广岛三个法庭提起诉讼。法院驳回了相关诉讼，此案最终再次辗转至日本最高法院。2021年6月，日本最高法院作出裁决，认为夫妇同姓合乎宪法。参与判决的15名大法官中，只有4人认为禁止“夫妻别姓”违宪。

这引发日本国内舆论争议。批评人士认为，相关判决助长了日本社会固有的性别不平等。《日本经济新闻》2021年的一项调查发现，67%的受访者赞成“夫妻别姓”。

日本民间认同“夫妻别姓”的比例也在逐年增加。日本厚生劳动省下属的国立社会保障与人口问题研究所去8月公布的调查结果显示，关于夫妻姓氏问题，61%的受访者表示“没有必要使用相同姓氏，可以接受不同姓氏”。这个比例为2008年开始此项调查以来的最高水平，2008年的调查中“夫妻别姓”的支持率为42.8%，2018年为50.5%。

世界经济论坛去年6月发布的《2023年全球性别差距报告》显示，日本在146个被调查对象中排名第125位，为2006年该报告发布以来表现最差的一年。

虽然日本最高法院裁定夫妇同姓规定不违宪，但也有日本媒体认为，这一裁决并不等同于夫妇选择不同姓氏违宪，实际上是在敦促国会“应该就夫妇可保有不同姓氏问题进行审议立法”。尽管民间和在野党对“夫妻别姓”的呼声很高，但由于执政党自民党的保守派反对，日本国会针对“夫妻别姓”的讨论一直没有太多进展。

早在1996年，日本法务大臣的咨询机构“法制审议会”曾起草过“可选择夫妻别姓”的《<民法>改正案》草案，被以“导致家庭不和”为由弃用，没有提交国会讨论。

2019年7月，在日本国会参议院的讨论会上，朝野7个政党党首就民众关心的社会议题展开演讲。当谈及夫妇同姓制度时，6个政党党首均举手赞成引入“选择性夫妻别姓”制度，唯独时任自民党总裁安倍晋三没有举手。日本最大的右翼团体“日本会议”认为，夫妇同姓制度是家族意义的象征，强烈反对“夫妻别姓”。

2020年底，日本政府在内阁会议上敲定了今后五年女性政策基本计划。计划草案中曾对推行“夫妻别姓”采用积极表述，但后来根据自民党内反对者的主张做了修改，“夫妻别姓”的表述被删除。

2022年7月，日本《每日新闻》针对121名新当选参议员进行的调查显示，有65人赞成“夫妻别姓”，有26人反对。值得注意的是，接受调查的新当选参议员中，有60人是自民党成员，他们中有24人反对“夫妻别姓”，仅有7人赞成；其余61人中反对“夫妻别姓”的只有两人。这意味着“夫妻别姓”制度如果得不到自民党支持，将很难落地实行。

(上接A14版)

曾入围副总统人选

巴斯1953年10月出生在洛杉矶，后来参加了南加州大学凯克医学院的医师助理项目并于1982年毕业，1990年获得加州州立大学的健康科学学士学位，2015年获得南加州大学的硕士学位。

上世纪80年代，巴斯先后担任过护士、医师助理和临床讲师，也是从那时开始参与社会活动并涉足政治。1990年，她参与成立了一个名为“社区联盟”的组织，致力于应对社区出现的毒品药物成瘾、犯罪和贫

困问题，关注洛杉矶南部地区非洲裔和拉丁裔居民的生活状况。

加州国会众议员芭芭拉·李在上世纪90年代的加州州议会里见过巴斯，当时巴斯就一项阻止儿童买酒的规定展开游说。“她真的是一个社区组织者，但她又很了解如何在立法系统的制度框架内有策略地进行工作，让议案得以通过。”芭芭拉·李说。

2004年，巴斯当选加利福尼亚州众议员，第一个任期内她在州议会参与创建了一个关注寄养问题的特别委员会，并担任委员会主席。此后，她又多次连任州议员，并在2008年当选加州议会议长，成为美国历史上首位领导州立法机构的非洲裔女

性。

2010年，民主党人巴斯的政治之路走到了华盛顿，当选国会众议员，并多次连任，直至2023年初出任洛杉矶市长。在国会众议院，巴斯担任过众议院黑人核心小组主席，该小组的前主席、众议院民主党前党鞭詹姆斯·克莱伯恩说，巴斯很擅长团结同僚，能将同僚们会聚到一个圈子里，“很多人靠发号指令领导，巴斯却愿意以身作则”。

2020年拜登竞选总统时，巴斯一度跻身副总统人选之列。那一年，美国非洲裔男子弗洛伊德遭警察暴力执法致死案引发的抗议浪潮席卷全美，巴斯被委任起草警察

改革法案，时任众议长、民主党人佩洛西表示：“有卡伦·巴斯领导这件事是我们的幸运，她在倡导种族平等和应对警察暴力行为方面有47年的经验。”

2022年，巴斯回到家乡竞选洛杉矶市长，得到了总统拜登、副总统哈里斯以及民主党建制派的支持，最终击败砸钱1亿美元的对手、房地产大亨里克·卡鲁索，当选这个美国第二大城市的首位女市长。

巴斯育有4个孩子，而且已经当了祖母。今年3月，巴斯率领一个由洛杉矶市政厅领导成员组成的代表团访问法国，向即将举办奥运会的巴黎“取经”，为2028年洛杉矶奥运会做准备。